

дается генеральным директором РНБ.  
В настоящее время в ЕГИСУ зареги-

а также с реорганизацией некоторых РО науки

第二章 从一元论到多元论：西方哲学的现代转向



предметом забот Министерств культуры РСФСР и СССР.

Приказом Министерства культуры РСФСР «О мерах по дальнейшему улучшению научно-исследовательской работы в области библиотековедения и библиографии» в 1969 г. в ГПБ был создан научно-исследовательский отдел, занимающийся организацией научных исследований. Также данным приказом за ГПБ были закреплены такие темы исследований, как «Библиотека и научная информация», «Экономика библиотечного дела и критерии эффективности деятельности библиотек», «Библиотечно-библиографическая классификация», «Система комплектования и фонды массовых библиотек, сохранность книжных фондов». Был создан отдел координации и планирования научно-исследовательской работы. В его задачи входили организация научных исследований, разработка методик, контроль за ходом исследования и выполнением планов научно-исследовательской и научно-методической работы, координация НИР библиотек и институтов культуры РСФСР, сводное планирование и отчётность [5].

Полномочия ГПБ по координации НИР библиотек и институтов культуры РСФСР, сводному планированию и отчётности были подтверждены Постановлением Совета Министров РСФСР «О мерах по выполнению Постановления ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе»» 1974 г. Постановление ЦК КПСС [6] призвало расширить деятельность библиотек по распространению достижений науки, техники и передового опыта, по оперативному обеспечению научно-технической информацией специалистов народного хозяйства, оказывать дифференциированную помощь читателям с учётом их образовательного уровня, профессиональных интересов и воз-

растных особенностей. Постановлением Совета Министров на ГПБ возлагались «функции головного учреждения в РСФСР по координации научно-исследовательской работы в области библиотековедения и библиографии, проводимой другими учреждениями и организациями министерств и ведомств РСФСР, составление сводного плана научно-исследовательских работ по библиотековедению и библиографии и осуществление контроля за его выполнением и внедрением в практику результатов научных исследований» [7].

Важнейшие темы, разрабатываемые ГПБ, были включены в Государственный план развития народного хозяйства РСФСР. К ним были отнесены темы, развивающие основные положения Постановления ЦК КПСС: разработка ББК, организация системы депозитарного хранения, проведение централизации массовых библиотек. За разработку Библиотечно-библиографической классификации в 1981 г. коллектив авторов из Государственной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина и Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина получил Государственную премию СССР в области науки.

Выполняя эти функции, ГПБ определяла перечень главных проблем для разработки на пятилетки, составляла перспективные планы основных направлений научной деятельности, а также координационные планы НИР в РСФСР, планировала подготовку коллективных трудов, осуществляла связь с координируемыми учреждениями, анализировала и обобщала итоги исследований. Основным инструментом координации и учёта являлся «Координационный план научно-исследовательской работы по библиотековедению, библиографии и книговедению в РСФСР», который составлялся ежегодно с 1971 по 1991 г., а также сводные пятилетние планы. План состоял из частей, структурированных по принятой форме, а так-

же включал в себя план научных конференций и совещаний. Структура постепенно варьировалась, опираясь на основные направления и проблематику научно-исследовательской работы, принимаемые как ведущие в тот или иной период, однако большинство тем оставались неизменными, например, сохранность книжных фондов, изучение чтения и читательского интереса, экономика библиотечного дела, развитие информационно-поисковых систем, совершенствование системы повышения квалификации, методика повышения эффективности и качества библиотечного обслуживания, стандартизация, взаимодействие библиотек различных систем и ведомств и т. д. Эти темы остаются актуальными.

В 1970–1980-е гг., в период стабильной экономической и финансовой ситуации, под руководством ГПБ разрабатывалась тема «Экономика библиотечного дела и критерии эффективности деятельности библиотек» [8]. В 1965 г. был создан временный творческий коллектив для разработки методик, вычисления стоимости библиотечного обслуживания, который в 1970-х гг. преобразован в подразделение научно-

исследовательского отдела библиотековедения. Выпускались сборники [9], статьи, готовились рекомендации для разработки норм на различные библиотечные процессы. Для этого были подготовлены методики операционно-технологического анализа библиотечных процессов, проведено исследование. Подразделение подготовило научную и методическую базу оценки трудозатрат на основные производственные процессы библиотеки. Однако начавшаяся во второй половине 1980-х гг. резкое сокращение бюджетного финансирования сделало их невостребованными. Парадоксально, что в условиях рыночной экономики такие исследования не проводятся, хотя именно сейчас библиотеки нуждаются в выстраивании новой экономической модели в связи

с сокращением бюджетного финансирования, переходом на эффективный контракт, оптимизацией бюджета организации, возвратом к принципам нормирования, привлечением внебюджетных средств.

В настоящее время Российская национальная библиотека осуществляет научно-исследовательскую деятельность согласно государственному заданию и в большей степени уделяет внимание методической помощи центральным библиотекам субъектов РФ, раскрытию и сохранности фондов, обслуживанию читателей, истории книжного дела и генеалогическим исследованиям. Работа ведётся внутри комплексных направлений, каждое из которых включает перечень мероприятий. Наиболее востребована тема «Актуальные проблемы трансформации региональных библиотечных систем в информационном обществе», результатом которой являются мониторинг, научный анализ, создание монографий, сборников, проведение научных конференций, конкурсов и т. д. Продвижение и пропаганда чтения служит тема «Гурулгнай библиотека как институт поддержки и развития чтения», в рамках которой специалисты РНБ ведут Интернет-проект «Литературный мир России» — крупнейший общедоступный образовательный и просветительский ресурс.

Одним из новых направлений исследований РНБ в 2019 г. стала разработка в рамках Национального проекта «Культура» научного и методического сопровождения создания модельных библиотек как одного из факторов развития региональных библиотечных систем, свидетельствующего о привлечении внимания к проблеме поддержки развития библиотечного дела на государственном уровне и направленного на повышение эффективности деятельности самих библиотек.

В 1980-х гг. в стране уделялось большое внимание повышению эффектив-

различных социальных тем, являющихся пока не имеет однозначного инициативе ГПБ. Вместе с тем, в целом межведомственное библиотечное управление было оптимизировано функционированием библиотечных систем. Оптимизация функционирования библиотечных систем с целью имела своей эффективности.

ская, Кемеровская, Кировская, Пензенская, Свердловская областные, Мордовская, Чувашская республиканские и Красноярская краевая библиотеки [14]. Исследование способствовало совершенствованию управления библиотечными ресурсами регионов. Изучение проблем «Рациональное формирование, размещение и использование

библиотечных фондов. Кроме того, специалисты РНБ участвуют в качестве приглашённых экспертов в различных семинарах, рабочих совещаниях и конференциях.

Большинство библиотек не ограничивались каким-то одним направлением или одним исследованием — многие подавали в планы несколько позиций.

«Координационный план», выполняя информативную и связующую функции, стал действенным инструментом, позволявшим в условиях плановой экономики вести учёт проводимых научных библиотековедческих исследований. Однако функции его были значительно шире. С его помощью осуществлялось перспективное планирование, отслежи-

тельство РНБ в координатной

ности деятельности научно-исследовательских институтов, включая дискуссионной, поисковой, аналитической и информационной деятельности. Было разработано и проведено централизованное исследование «Оценка состояния библиотековедения в стране» [10], которое включало в себя разработку критерия оценки

В анализируемый период все решения в библиотечной сфере принимались на основании тщательной проработки вопроса, после проведённого по заказу Министерства культуры научного исследования. Например, принятию Правительством РСФСР в 1975 г. решения о централизации библиотек предшествовало длительное изучение и научное обоснование: исследования этой темы велись с начала 1970-х гг. К сожалению, сейчас решения принимаются подчас спонтанно. Стоит напомнить о недавней массовой реорганизации библиотек с изменением их правового статуса в связи с принятием Федерального закона от 8 мая 2010 г. № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», когда решение о присвоении казенного, автономного или государственного статуса принималось без экономического анализа деятельности конкретного библиотечного учреждения.

В 1990 г. была разработана «Перспективная проблематика к планированию научно-исследовательской работы по библиотечному делу на 13-ю пятилетку». В документе указывались перспективы изменений библиотечной деятельности, типологии библиотек, их статуса, функций, необходимость координированного взаимодействия библиотечно-информационных учреждений в единой системе и т. д. Предлагалась разработка плана на период 1991–1995 гг., однако в связи с распадом СССР, дискредитацией централизованного управления и отходом от принципов планирования он так и не был подготовлен. Новое время создавало условия для научной деятельности, которые в конечном итоге привели к её сокращению.

Говоря о роли ГПБ в координировании библиотечной науки и в продви-

жении её результатов, нельзя не упомянуть ещё об одной форме её взаимодействия с учреждениями культуры республики. Так, с 1978 г. по Приказу Министерства культуры РСФСР № 413 от 21 ноября 1977 г. ГПБ стала организатором «Всероссийского конкурса научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению». Учредителями конкурса были Министерство культуры РФ, Российская национальная библиотека, Российская государственная библиотека, соучредитель с 1996 г. — Российская библиотечная ассоциация. Конкурс проводился ежегодно с 1978 г., а с 1994 г. — раз в два года и был направлен на стимулирование развития библиотечного дела, освоение современных технологий, активизирование исследований, повышающих потенциал библиотековедческой науки, поощрение учёных и специалистов, развитие системы информирования российской библиотечной общественности об инновационных разработках.

Последний конкурс (26-й) проводился в 2014 г. по итогам 2012–2013 гг.

Награждение победителей состоялось в рамках Ежегодного совещания руководителей федеральных и центральных библиотек субъектов РФ в Москве. На конкурс поступило 120 работ из 41 региона РФ, победителями были определены 10 работ.

К сожалению, в связи с отсутствием финансирования проведение конкурса прервалось, однако в планах Российской национальной библиотеки — возродить его как один из действенных инструментов поощрения научных исследований и выявления важных научных проблем и новых лидеров библиотечного дела. В частности, вопрос о «перезапуске» конкурса обсуждался на заседании секции Российской библиотечной ассоциации по научно-исследовательской работе и был озвучен в итоговом докладе президента РБА М. Д. Афана-

сьева на Всероссийском библиотечном конгрессе 2019 г. в Туле.

Можно сделать вывод о ведущей роли Российской национальной библиотеки в развитии отечественного библиотековедения, библиографии и книговедения в последней трети XX в. Имея богатый потенциал в виде выдающихся учёных и практиков, осуществлявших разработки как отраслевого, так и общегосударственного значения, она оказывала консультационную помощь научным коллективам в регионах, организовывала всероссийские и региональные конференции и совещания с участием библиотек разных ведомств. Это способствовало переходу от разрозненных авторских исследований к созданию творческих коллективов, совершенствованию организации библиотековедческих исследований в РСФСР.

Опыт РНБ в области координирования научных исследований библиотек России свидетельствует о возможности не только более экономного расходования ресурсов библиотек, но и концентрации усилий на ключевых проблемах, представляющих интерес для развития отрасли.

В современных условиях конкурентной культурной и информационной среды значимость научного обоснования развития библиотек возрастает. Многие центральные библиотеки субъектов РФ располагают соответствующими

## *Библиографический список*

1. Федеральный закон от 29 декабря 1994 г. № 78-ФЗ «О библиотечном деле» [Электронный ресурс] // Государственная система правовой информации : офиц. интернет-портал правовой информации. URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102033664&intelsearch=%EE+%E1%E8%E1%EB%E8%EE-%E4%E5%EB%E5>.

2. Устав федерального государственного бюджетного учреждения «Российская национальная библиотека» [Электронный ресурс] // URL: [http://nlr.ru/nlr\\_visit/doku.php?id=114&media/article/RA1416/NA11382.pdf](http://nlr.ru/nlr_visit/doku.php?id=114&media/article/RA1416/NA11382.pdf).

3. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] // URL: <http://www.gks.ru/>.

4. Указ Президента РФ от 7 мая 2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» [Электронный ресурс] // URL: <http://base.rg.ru/70170950/#ixzz5qWlrzAGC>.

5. История Российской национальной библиотеки (1913–

- 2013) / авт.-сост. А. Н. Антоненко; науч. ред. М. Ю. Матвеев, Г. В. Михеева. СПб. : Рос. нац. б-ка, 2016. С. 137.
6. Постановление ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе» // Правда. 1974. 26 мая. С. 1.
7. Постановление Совета Министров СССР от 22.11.1974 г. № 605 «О мерах по выполнению Постановления ЦК КПСС «О повышении роли библиотечной системы. Вып. 1. Вопросы оценки библиотечной деятельности в науке и практике: сб. науч. тр. / Гос. публ. б-ка им. М. Е. Салтыкова-Щедрина. Л., 1981.
9. Экономика библиотечного дела и критерии эффективности деятельности библиотек : сб. материалов в помощь исследователям и руководителям б-ка / Гос. публ. б-ка им. М. Е. Салтыкова-Щедрина. Ленинград, 1976. 120 с.
10. Координационный план научно-исследовательской работы по библиотековедению, библиографоведению и книгоизданию в РСФСР на 1981 г. /
13. Исследование общих проблем оптимизации функционирования библиотечных систем: метод. рекомендации. Л., 1983–1986. Вып. 7–20.
14. Координационный план научно-исследовательской работы по библиотековедению, библиографии и книговедению.